

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/53953>

Тип работы: Реферат

Предмет: История России

Введение 3

1. Дворцовые перевороты в российской империи 5

2. Портрет Бориса Годунова 8

Заключение 21

Список литературы 24

Введение

Среди всех колоритных и неоднозначных фигур российской истории конца XVI - начала XVII вв. особое место принадлежит Борису Годунову – первому русскому царю, избранному на Земском соборе. Отношение к данной исторической личности современников и исследователей последующих столетий вплоть до настоящего времени остаётся крайне противоречивым.

В связи с этим особый интерес представляет изучение воспоминаний непосредственных участников событий Смутного времени и, в первую очередь, представителей польского шляхетства, чьё мировоззрение кардинальным образом отличалось от русского менталитета

Борис Годунов личность в рамках истории России весьма незаметная. Да, мы знаем о том, что он правил после Федора Ивановича в 1598-1604 гг. Но мало кто знает, как он оказался у власти, что он был за человек. Правление Бориса Годунова практически всегда рассматривается в рамках периода Смутного времени. Как же все-таки человек, не имеющий никаких прав на престол, оказался во главе государства. Конечно же, это произошло в силу сложившихся обстоятельств, но не только. Россия еще при Иване Грозном стала государством с самодержавной властью. А после смерти первого царя на престол взошел его сын Федор, который был слаб здоровьем. Борис Годунов был братом его жены Ирины и после кончины бездетного Федора выбор пал именно на него.

Личность Бориса Годунова, его неслыханные возвышения и трагический конец поразили воображение современников и привлекли внимание историков, писателей, поэтов, художников, музыкантов. В этом нет ничего удивительного. Жизненный путь Бориса Годунова на редкость необычен. Начав службу заурядным дворянином, Борис занял пост правителя при слабоумном царе, а затем стал властелином огромной державы.

В это время Россия вступила в полосу тяжёлых испытаний. Грандиозные стихийные бедствия на десятилетия подорвали её производительные силы. Длительная война довершила дело. В стране воцарилась неопишуемая разруха. После завоевания Нарвы русские почти четверть века владели морским портом на Балтике. Проиграв Ливонскую войну, государство лишилось «нарвского мореплавания», необходимого для развития торговли в Западной Европе. Военное поражение подорвало международные позиции России.

Внешние неудачи усугубили острый внутренний кризис. Истоки его коренились в отношениях двух главных сословий феодального общества - землевладельцев и крестьян. В конце XVI века корыстные интересы дворянства восторжествовали. Путы крепостной неволи связали миллионное русское крестьянство.

Все вышесказанное обуславливает актуальность данного исследования, цель которого состоит в изучении дворцовых переворотов в российской империи и, в частности, личности Бориса Годунова.

1. Дворцовые перевороты в российской империи

Смутное время (1598-1613 гг.) – сложный политический кризис, в течение которого происходили постоянные дворцовые перевороты, дело доходило до гражданской войны, был период иностранной оккупации, что едва не привело к крушению Московского государства.

У Смутного времени было три взаимосвязанных причины. Первой и наиболее важной причиной была временная потеря царской властью легитимности после окончания правления династии Рюриковичей в 1598 году, когда умер, не оставив наследника, царь Федор Иоаннович.

Преемник Федора, царь Борис Годунов (правил в 1598-1605 годах), никогда не признавался законным царем, из-за отказа жениться на девушке из боярского рода и подозрений, что он был причастен к загадочной смерти в 1591 году царевича Дмитрия Иоанновича^[2].

Второй причиной была экономическая разруха и общественные беспорядки на северо-западе Москвы и в южных провинциях. На северо-западе велась Ливонская война, пограничные войны со шведами, а чрезмерные налоги лишали дворянства большей части доходов. Это значительно затруднило способность Москвы мобилизовать войска из этого региона, традиционно являвшегося военным резервом. В отличие от этого, на всей южной границе – от Северска на западе до Волги на востоке проходила ускоренная военная колонизация для защиты от набегов крымских татар. Из-за того, что пограничным поселенцам давали меньше земли и прав, чем населению центральных земель и того, что они поселились среди государственных крестьян на казенных землях, которые платили барщину, на южной границе возникло значительное социальное недовольство.

Верхний слой среднего класса в Рязани также отстранился от правительства Годунова, потому что не чувствовал должного уважения со стороны центра. Третьей причиной была уязвимость Москвы из-за запутанности конфликта между Швецией и Речью Посполитой. Война между королем Сигизмундом III Вазой, королем Польши, и шведским королем Карлом IX (правил в 1604-1611 годах) началась в 1600 году. Эта война в конечном итоге сказалась на северо-западной части России, потому что эта российская область была ослаблена в течение последней Ливонской войны и в связи с растущей слабостью режима Бориса Годунова. На первом этапе Смута (1598-1606) была, прежде всего, вызвана кризисом правящей династии после смерти царя Федора и выражалась в боярских интригах, а затем – массовых бунтах против «узурпатора» Бориса Годунова.

Распространение голода и преступности в 1601-1603 годах пробудило старых противников Годунова – Романовых, Нагих и другие роды. Начали циркулировать слухи о том, что царевич Дмитрий Иоаннович не погиб в Угличе в 1591 году, а бежал от убийц, посланных Годуновым, и скоро вернется, чтобы воцариться на престоле^[3].

В 1603 году в России появился первый претендент на звание царевича Дмитрия; он получил признание и военную поддержку от нескольких мощных польских и литовских магнатов. Лжедмитрий воцарился в 1604 году и

1. Анисимов, Е. История России от Рюрика до Путина. Люди, события, даты / Е. Анисимов. - СПб.: Питер, 2013. - 592 с.
2. Данилов, А.А. История России с древнейших времен до наших дней в вопросах и ответах / А.А. Данилов. - М.: Проспект, 2016. - 320 с
3. Дворниченко, А.Ю. История России до 1917 года: Учебник для академического бакалавриата / А.Ю. Дворниченко, С.Г. Кащенко, М.Ф. Флоринский. - Люберцы: Юрайт, 2016. - 453 с.
4. Р.Г. Скрынников. Борис Годунов. М., 2003
5. С.Ф. Платонов. Борис Годунов. М., 1999
6. Л.Г. Морозова. Два царя Фёдор и Борис. М., 2001
7. Л.Г. Морозова. Фёдор Иванович «Вопросы Истории», 1997 №2
8. А.Б. Широкоярд. Исторические портреты людей «смутного времени». М., 2003

Эта часть работы выложена в ознакомительных целях. Если вы хотите получить работу полностью, то приобретите ее воспользовавшись формой заказа на странице с готовой работой:

<https://stuservis.ru/referat/53953>